

● Визит

ИСТОРИЯ СТРАНЫ – В ИСТОРИИ СЕМЬИ

На АВТОВАЗе побывала съемочная группа канадского государственного телеканала CBC Television (CBS+SRC). Корреспондент Жан-Франсуа Беланже, оператор Алексей Сергеев и продюсер Елена Даббах три дня провели в нашем городе, чтобы рассказать затем канадским телезрителям о том, какие изменения произошли в нашей стране за последние двадцать лет.



Годовщина распада СССР не впервые становится информационным поводом для иностранных журналистов, и не впервые именно АВТОВАЗ выбирается ими в качестве символа перемен. Историю страны журналисты из Канады решили показать через историю заводской династии: главными героями фильма стали представители семьи Артемовых, общий трудовой стаж которых на АВТОВАЗе составляет... более 500 лет! От самого старшего Артемова – Виктора Васильевича, который приехал в Тольятти в мае 1971 года, – до самой младшей, Валентины Артемовой, которая работает на заводе всего четвертый год, практически все Артемовы (25 человек) трудились и продолжают трудиться в ЦПУ – ПУ – ГлавАвто – ДПЛ: «Зятья, снохи, внуки – все мы тут!»

ИСТОРИЯ СТРАНЫ – В ИСТОРИИ СЕМЬИ

Начало на 1-й стр.

Виктор Васильевич Артемов всю жизнь работал водителем – сначала помогал на строительстве 81-го цеха, потом – в 82-м цехе:

– В Тольятти я приехал самым первым из Тульской области, вся семья жила в одном районе. Наши отцы работали на угольных шахтах. Потом шахты выработались, производство встало – сейчас там одни старики доживают. А мы уехали – и не прогадали. С жильем было неважно, а в Тольятти тогда давали квартиры. Я приехал, понравилось. Родня в гостях побывала – тоже понравилось. Так все потихоньку и перебрались...

Валентина Артемова работает в ДПЛ комплектовщиком. Говорит, что тоже нравится, тем более что рядом трудятся и родители, и брат: «Семья у нас не просто большая, но и очень дружная». Родители – Надежда Ивановна и Александр Васильевич – работают в ремонтном цехе № 88-2, брат – в цехе № 82-1. Недавно Валентина закончила институт и сейчас уже может исполнять обязанности инженера, перспективы есть.

К предложению стать героями канадского фильма семья Артемо-



вых отнеслась положительно – рассказать иностранцам действительно есть что, ведь через руки Артемовых прошел весь модельный ряд АВТОВАЗа, от «копейки» до LADA Granta. Да и в семье за это время побывала почти вся «классика». Молодежь, правда, пересела уже на LADA Priora, а вот глава династии, перепробовав многое, остановился в итоге на... «Оке»: Виктор Васильевич – заядлый рыбак и охотник, шустрая «окушка» его в этом деле вполне устраивает.

А вот новую LADA Granta в цехе сборки LADA Kalina, где проходила часть съемок, некоторые Артемовы и сами увидели впервые.

Этот момент от внимания **Жана-Франсуа Беланже** не ускользнул.

В России Жан-Франсуа работает всего один год. За это время он успел побывать только в Москве, Петербурге и Грозном. Тольятти – это его первое знакомство с российской периферией. Документальный фильм об АВТОВАЗе и Тольятти снимается для программы канадского телевидения, название которой можно перевести как «Час на земле» – это цикл передач об интересных местах планеты:

– Мы готовим передачи, посвященные 20-летию распада Совет-

ского Союза, и мне пришла в голову идея о том, что через историю завода лучше всего можно передать историю России и рассказать о том, как люди адаптировались к переменам и живут здесь сегодня. АВТОВАЗ и люди, которые здесь работают, по счастью, оказались настолько интересными, что это должно стать очень хорошей иллюстрацией к выбранной теме. Символами Советского Союза для иностранцев всегда были водка, матрешка, Большой театр, космос... Но и LADA всегда была таким символом, особенно в Канаде, где этих автомобилей было очень много. Это хорошая машина с очень русским названием. Я увидел, как эта машина изменилась – от «классики» до LADA Granta. И увидел, как интересны эти перемены людям, которые здесь работают: как старики, посвятившие всю свою жизнь «классике», разглядывают, трогают эту новую модель и удивляются. Эти перемены очень хорошо видны в судьбах этих людей и на их лицах...

Фильм об АВТОВАЗе, Тольятти и династии Артемовых канадские телезрители смогут увидеть уже в конце декабря. В России его, к сожалению, не покажут, но, как пояснил Жан-Франсуа, при желании его можно будет разыскать в Интернете на странице CBC Television.

Елена САФРОНОВА
Фото Юрия МИХАЙЛИНА